Génétique, L2 Biologie  Module assuré par: Sabri Bousbia, 
TD 5 (Transmission des caractères)

Exercice 1 :
On croise 2 drosophiles, de race pure pour tous les gènes impliqués dans l’établissement du phénotype, l’une aux yeux rouge, l’autre aux yeux blanc. Toutes les drosophiles issues de ce croisement (qu’on appelle individus de la F1) ont les yeux rouge. L’auto-croisement (autofécondation) des individus de la F1 a donné  330 individus aux yeux rouge et 112 aux yeux blanc.

1) Déterminer le nombre de caractères étudiés et la dominance ou récessivité des phénotypes étudiés. Justifier chaque affirmation.

Nombre de caractères étudiés : 1 seul (la couleur des yeux) (monohybridisme).

Caractère dominant : yeux rouge

Caractère récessif : yeux blanc

Parce que toutes les drosophiles de F1 issues de ce croisement de deux races pures ont les yeux rouge (100%) (Uniformité phénotypique de la filiale F1)
En outre ’auto-croisement des individus de la F1 a donnée 330 individus aux yeux rouge (75%) et 112 aux yeux blanc (75%).

Explication génotypique :
Dans ce cas l’allèle dominant, rouge, sera noté R ; l’allèle récessif, blanc, sera noté r.

parents de lignée pure         P1
x
P2


phénotypes des parents    [rouge]
x
[blanc]


génotypes des parents         RR
x        rr

gamètes formés                R        x        r

génotype F1                            Rr

phénotype F1
             100 % [R] yeux rouge

F1  x  F1                       Rr
x   Rr
 

gamètes formés            1/2 R 1/2 r    x   1/2 R 1/2 r
Echiquier des gamètes 
	Gamètes F1
Gamètes

P2
	1/2 R
	1/2 r
	

	1/2 R
	1/4 RR [Yeux Rouge]
	1/4 Rr [Yeux Rouge]
	

	1/2 r
	1/4 Rr [Yeux Rouge]
	1/4) rr [Yeux blanc]
	


phénotypes
3/4 (75%) [Yeux Rouge]
1/4 (25%) [Yeux blanc]


Or les résultats expérimentaux de F2 donnent 330/442 x 100 = 75 %  [Yeux Rouge] et 112/442 x 100 = 25 % [[Yeux blanc]] ce qui correspond aux proportions théoriques attendues du model monohybride de Mendel.
On réalise un croisement entre une femelle F1 et un mâle aux yeux blanc. 

Les résultats expérimentaux sont les suivants : 249 individus aux yeux rouge et 244 individus aux yeux blanc
2) Comment appelle-t-on un tel croisement ?
Test-cross monohybride
3) Que permet-il de vérifier ?

Permet de vérifier si des individus de génotype inconnu mais présentant le phénotype dominant sont de lignée pure (homozygote) ou non (hétérozygote) pour un caractère donnée.

4) Par un raisonnement qui s'appuiera sur les représentations chromosomiques et l'écriture des génotypes, tester les 2 hypothèses puis conclure.

Hypothèse 1 : si F1 était homozygote pour l’allele R (génotype RR)
Dans ce cas l’allèle dominant, rouge, sera noté R ; l’allèle récessif, blanc, sera noté r.

	F1
	x
	P2
	Test-cross

	[rouge]
	x
	[blanc]
	phénotypes des parents

	
[image: image1.emf]R R


	
	
[image: image2.emf]r r


	garniture chromosomique

	
[image: image3.emf]R
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	gamètes formés

	
	SYMBOL 234 \f "Wingdings"
	
	

	
	100 % [R] yeux rouge
	
	phénotype F1 

	
	
[image: image5.emf]R

r


	
	garniture chromosomique

	
	Rr
	
	génotype F1

	
	100% [Rouge]
	
	phénotypes


Or les résultats expérimentaux donnent 249/493 x 100 = 50 % [R] et 244 /493 x 100 = 50 % [r] ce qui ne correspond pas aux proportions théoriques attendues.
Hypothèse 1 : si F1 était homozygote (génotype Rr)
	F1
	x
	P2
	Test-cross

	[Rouge]
	x
	[blanc]
	phénotypes
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r
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	garniture chromosomique
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	gamètes formés

	1/2 R 1/2 r
	SYMBOL 234 \f "Wingdings"
	r
	génotypes des gamètes


	Gamètes F1
Gamètes

P2
	1/2 R
	1/2 r
	

	r
	1/2 Rr
	1/2 rr
	Echiquier des gamètes 

	phénotypes
	½ (50%) [Rouge]
	½ (50%) [blanc]
	


Or les résultats expérimentaux donnent 249/493 x 100 = 50 % [R] et 244 /493 x 100 = 50 % [r] ce qui correspond aux proportions théoriques attendues. 

Donc nous concluons que F1 hétérozygote ce qui est logique cr issu d’un croisement de deux lignées pures.

Exercice 2 :

Un modèle génétique a été proposé pour expliquer l'hérédité de la qualité d’être droitier ou gaucher chez l'homme (latéralité). Ce modèle est le suivant: la qualité d’être droitier ou gaucher est contrôlée par un gène avec deux allèles:  - allèle R Contribution au phénotype droitier (dominant)


               - allèle r latéralité indéterminée (récessif)
donc :                         
                génotype   RR ou Rr  donne phénotype  droitier

génotype   rr   donne une latéralité indéterminée : la moitié de ces enfants deviennent des individus gauchers et la moitié deviennent droitiers.
1) Sur la base de ce modèle, deux parents Rr (droitiers) ont 1/8 de chance d'avoir un enfant gaucher. Expliquez pourquoi il en est ainsi.
Un croisement Rr X Rr donne 1/4 de chance d’avoir un enfant rr et l’enfants rr a 1/2 chance d'être gaucher. Par conséquent, la chance d'être gaucher. est 1/4 x 1/2 = 1/8.
2) Selon ce modèle, une mère gauchère et un père droitier peuvent-ils avoir un enfant gaucher? Justifie ta réponse.
Le génotype de la mère gauchère est rr. Le génotype du père droitier peut être Rr ou rr. 
1) Une mère gauchère (rr) et un père droitier (Rr) ont une demi-chance (1/2) d'avoir un enfant rr et cet enfant a une demi-chance (1/2) d'être gaucher. Par conséquent, la probabilité que cet enfant soit gaucher est 1 / 2 x 1 / 2 = 1/4.

P             rr    X     Rr
G
r    X    1/2R 1/2r

F1        50% Rr        50% rr 
100% droitiers     (1/2 seraient droitiers, 1/2 seraient gauchers)

Donc au final 75% droitiers et 25% gauchers

1) Une mère gauchère (rr) et un père droitier (rr) ne peuvent avoir qu'un enfant rr qui a une demi-chance d'être gaucher.
P             rr    X     rr

G
r    X    r

F1               100% rr
Donc au final 50% droitiers et 50% gauchers

2) Selon ce modèle, deux parents gauchers peuvent-ils avoir un enfant droitier? Justifiez votre réponse.
Comme indiqué ci-dessus, une mère gauchère (rr) et un père droitier (rr) peut avoir un enfant rr qui a une demi-chance d'être droitier.
Exercice 3 :
Dans une expérience d’hybridation, si l’allèle des plantes à tige long (T) était incomplètement dominant sur l’allèle des plantes courtes (t), 
1) Quel serait le résultat du croisement d’une plante à tige long homozygote (de lignée pure) et une plante courtes homozygote ?
P             TT    X     tt
G
T    X     t
F1           100% Tt
La descendance hétérozygote (Tt) aurait une tige de longueur intermédiaire.
2) Quel serait le résultat du croisement de deux plantes hétérozygote?
P                      Tt   X     Tt

G
1/2T 1/2t    X     1/2T 1/2t
F1         

	Gamètes P1
Gamètes

P2
	1/2 T
	1/2 t

	1/2 T
	1/4 TT
	1/4Tt

	1/2 t
	1/4Tt
	1/4tt


Ratio 1 :2 :1
1/4 aura le phénotype dominant (tige long, TT), 1/2 aura le phénotype intermédiaire (Tt) ressemblant aux parents de ce croisement (longueur intermédiaire), et 1/4 aura le caractère récessif (tige court, tt.) 
Quand la dominance est incomplète, il n'est pas nécessaire de faire un test-cross pour identifier les hétérozygotes.

Exercice 4:
Le groupe sanguin humain est déterminé par des allèles codominants. Il existe trois alleles différents, connus sous le nom d'IA, IB et i. Les allèles IA et IB co-dominent, et l'allèle i est récessif. Les phénotypes humains possibles pour le groupe sanguin sont le type A, le type B, le type AB et le type O.

Quels sont les groupes sanguins possibles des enfants issus d'un mariage entre une femme de type AB et un homme de type O?
La femme est de groupe sanguin AB, son génotype IAIB. L’homme est de groupe sanguin O, son génotype ii. Ils peuvent donner des enfants qui sont soit IAi soit IBi. Leur groupe sangui sera soit A soit B.

Parents              femme (groupe AB) IAIB   X  ii homme (groupe O)

Gamètes                       1/2 IA   1/2 IB  X  i   
F1                               IAi (groupe A)   IBi (groupe B)                

Quels sont les groupes sanguins possibles des enfants issus d'un mariage entre une femme de type A et un homme de type O?
La femme est de groupe sanguin A, son génotype IAIA  ou IAi. L’homme est de groupe sanguin O, son génotype ii. Donc deux possibilités.

Possibilité 1
Parents              femme (groupe AB) IAi   X  ii homme (groupe O)

Gamètes                       1/2 IA   1/2 i  X  i   
F1                               IAi (groupe A)   ii (groupe O)
Possibilité 2
Parents              femme (groupe AB) IAIA  X  ii homme (groupe O)

Gamètes                             IA      X  i   

F1                                   IAi (groupe A) 

Ils peuvent donner des enfants qui sont soit IAi soit ii. Leur groupe sangui sera soit A soit O.
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